

自主

——从党的二十大看中国共产党的成功密码之五

□新华社记者

“党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的,马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的,贯穿其中的一个基本点就是中国的问题必须从中国基本国情出发,由中国人自己来解答。”

独立自主是中华民族精神之魂,是我们党立党立国的首要原则。党的二十大报告充分体现了独立自主的探索和实践精神,贯穿着坚持走自己的路的坚定决心和信心。

走自己的路,是党百年奋斗得出的历史结论

党的二十大报告高度评价新时代十年我们经历的对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事。这三件大事,共同揭示了一个真理——独立自主是我们党从中国实际出发,依靠党和人民力量进行革命、建设、改革的必然结论。

1935年1月,贵州遵义天寒地冻,而红花岗区子尹路96号一间仅27平方米的小屋里却气氛热烈。中共中央在这里召开政治局扩大会议,第一次独立自主地运用马克思主义基本原理解决自己的问题。

长征途中的遵义会议,开启了党独立自主解决中国革命实际问题新阶段。

新中国成立后,党领导人民坚持独立自主、自力更生,在旧中国一穷二白的基础上建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系。

改革开放以来,中国人民继承和发扬独立自主精神,抓住机遇、勇于创新,走出了中国特色社会主义道路。

习近平总书记高度评价这种“独立自主的探索和实践精神”和“坚持走自己的路的决心和信心”,认为这是“我们党全部理论和实践的立足点,也是党和人民事业不断从胜利走向胜利的根本保证”。

进入新时代,我们党继续坚持独立自主地思考和解决新的实际问题,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。10年来,“自主”的思想,深深

融入改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军方方面面——

参观《复兴之路》展览,习近平总书记寄语全党同志“找到一条正确的道路多么不容易,我们必须坚定不移走下去”;

身处重大外交场合,他向世界重申“尊重各国自主选择社会制度和发展道路的权利”;

谈及人才队伍建设,他嘱托“我们必须增强忧患意识,更加重视人才自主培养,加快建立人才资源竞争优势”;

会见嫦娥三号任务参研参试人员代表,他强调“坚持走中国特色自主创新道路,敢于走别人没有走过的路”;

考察崖州湾种子实验室,他勉励“实现种业科技自立自强、种源自主可控,用中国种子保障中国粮食安全”;

回顾历史成就展望未来征程,他反复强调必须坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,做到“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”;

……

党的十九届六中全会审议通过党的第三个历史决议,将“坚持独立自主”作为中国共产党百年奋斗积累的十条历史经验之一。

历史一再证明,什么时候坚持了独立自主,我们的事业就会开创新局;什么时候坚持不好这一原则,党和国家就会走弯路。

在独立自主精神指引下,实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程,中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神。

解决中国的问题必须从国情出发,由中国人自己来解答

湖南长沙,岳麓书院。古木参天,绿荫如盖。讲堂檐前高悬着“实事求是”匾额。

2020年9月17日,习近平总书记在长沙深刻指出:“共产党怎么能成功

呢?当年在石库门,在南湖上那么一条船,那么十几个人,到今天这一步。这里面的道路一定要搞清楚,一定要把真理本土化。”

有勇气探索出一条适合自己的道路,并把正确的道路走实走定,这是自主;不因一些挑战风险就自我设限、改弦更张,这是自主;坚持一切从实际出发,独立思考,着力解决实际问题,这也是自主。

在新时代治国理政的伟大实践中,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,科学回答时代和实践提出的系列重大问题:

旗帜鲜明反对在政治制度上搬来一座“飞来峰”,强调“鞋子合不合脚,只有穿的人才知道”“千万不能‘邯郸学步,失其故行’”;

深刻指出“世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准”“我们所推进的现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于国情的中国特色”;

明确要求“把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来,坚持用马克思主义之‘矢’去射新时代中国之‘的’”;

……

习近平新时代中国特色社会主义思想不仅灵活运用马克思主义经典作家的“原理”“定律”“公式”来解答中国特色社会主义事业发展进程中遇到的“时代课题”,而且在解新题、解难题的过程中,创造性地总结提炼出了新的“原理”“定律”“公式”,实现了从原理到道理、从道路到出路、从方法到办法的转化,打通了用马克思主义引领中国式现代化、推动中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体的“最后一公里”。

党的二十大阐述了开辟马克思主义中国化时代化新境界、中国式现代化的中国特色和本质要求等重大问题,为中国人独立自主解答中国问题,进一步指明了前进方向、确立了行动指南。

在自己选择的道路上昂首阔步走下去

坚持独立自主是我们党和人民事业不断取得胜利的根本保证,更是我们实现中华民族伟大复兴的必然选择。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革深入发展,国际力量对比深刻调整。同时,世纪疫情影响深远,逆全球化思潮抬头,单边主义、保护主义明显上升,世界进入新的动荡变革期。

中国要发展,最终要靠自己。从“全面提高人才自主培养质量”“增强自主创新能力”,到“坚定奉行独立自主的和平外交政策”“在独立自主、完全平等、互相尊重、互不干涉内部事务原则基础上加强同各国政党和政治组织交流合作”……对自主的高度重视和反复强调,贯穿二十大报告始终。

报告强调,“坚持中国特色社会主义道路”,坚持独立自主、自力更生,坚持道不变、志不改,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

独立自主,绝不意味着封闭僵化、固步自封。

新征程上,走好自主求索之路,就要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,坚持解放思想和实事求是相统一、培元固本和守正创新相统一,科学求解时代和实践提出的重大问题。

新征程上,走好自主创新之路,就要扎根中国大地,按照中国的情况,依靠自己的力量来办中国事情,从人民群众的实践中汲取经验智慧。

新征程上,走好自主奋进之路,就要既坚定民族自尊心和自信心,又虚心学习借鉴国外有益经验,在辩证取舍人类一切先进文明成果和国际有益经验的基础上进行自我创新、开放合作,让中国特色社会主义道路越走越宽广。

(胡浩、徐社)
(新华社北京12月24日电)

新成昆铁路即将全线贯通运营

新华社北京12月24日电(记者樊曦)记者24日从中国国家铁路集团有限公司获悉,随着新成昆铁路峨眉至冕宁段12月26日建成通车,全长915公里的新成昆铁路将实现全线贯通运营,成都至西昌、攀枝花、昆明旅行时间将大幅压缩,最快分别3小时、5小时、7.5小时可达。

新成昆铁路起自成都南站,沿途经过四川省成都市、眉山市、乐山市、凉山彝族自治州、攀枝花市,云南省楚雄彝族自治州、昆明市,终至昆明站,为国家I级双线电气化铁路,设计时速160公里。

项目开工建设以来,国铁集团根据工程难度和运输能力需求,采取分段建设、分段运营模式推进,组织各参建单位,创新设计理念,开展空地一体化智能测绘,利用大量长大隧道和高墩大跨桥梁方式,对线路进行“裁弯取直”,有效化解多种地质风险,攻克世界性建设难关,建成了全长22公里的小相岭隧道等7座10公里以上长大隧道,11座2公里以上的大跨度桥梁。

据参建单位中国铁建电气化局集团项目负责人张洪铭介绍,新成昆铁路沿线地质复杂,跨越岷江、青衣江和大渡河、金沙江,穿越峨眉山、大小凉山和横断山,修建难度极大。在接触网供电施工阶段,建设者大规模应用自主研发的“无轨型”恒张力架线车,在未铺设轨道的条件下,架出无扭面、平直度达标的恒张力接触线,有效保证了工期和施工安全。

目前,新成昆铁路成都南至峨眉、冕宁至米易东、米易东至攀枝花南、攀枝花南至永仁、永仁至广通北、广通北至昆明段,已分别于2017年12月、2022年1月、2020年5月、2020年1月、2019年10月、2013年12月建成运营。此次开通运营的峨眉至冕宁段于2016年4月开工建设,全长240公里,设峨眉、燕岗、沙湾南、峨边南、金口河南、甘洛南、越西、喜德西、冕宁9座车站,均办理客货运业务。

新成昆铁路是国家西部大开发重点工程建设项目,北连成都铁路枢纽,南接昆明铁路枢纽,是我国西南地区出境至东盟国家铁路大通道的重要组成部分。它的全线贯通,进一步完善了西南地区路网结构,提高了铁路运输能力,将极大便利沿线人民群众出行和货物运输,带动沿线资源开发,对支持民族地区加快发展、巩固乡村振兴成果、促进高水平对外开放,具有十分重要的意义。

旅日大熊猫“香香”将于明年2月回国

新华社东京12月24日电(记者姜俏梅 郭丹)据日本媒体24日报道,目前生活在东京上野动物园的雌性大熊猫“香香”将于明年2月21日回国。

东京都知事小池百合子23日在记者会上宣布了上述消息。据上野动物园公布的信息,自明年1月21日起参观“香香”将采用事先抽签制,游客1月6日后可通过网站提交抽签申请,每天最多2600人中签,参观截止于明年2月19日。该园还计划明年1月后举办“香香”成长图片展等纪念活动。

“香香”出生于2017年6月,父母分别为中国旅日大熊猫“比力”与“仙女”。去年6月,“仙女”产下龙凤胎大熊猫幼崽“晓晓”和“蕾蕾”,“香香”升级为姐姐。由于“香香”父母是从中国出借的大熊猫,它们产下的幼崽所有权属于中国。按计划“香香”原定于2020年12月底归还中国,但受新冠疫情影响,其回国日期至今已推迟4次。



12月20日,金沙江白鹤滩水电站最后一台机组顺利完成72小时试运行,正式投产发电。至此,世界技术难度最高、单机容量最大、装机规模第二大水电站——白鹤滩水电站全部机组投产发电。

白鹤滩水电站位于四川省宁南县和云南省巧家县交界的金沙江干流河段上,总装机容量1600万千瓦,是我国实施“西电东送”的国家重大工程,共安装16台我国自主研发的全球单机容量最大功率百万千瓦水轮发电机组。

新华社记者 胡超 摄



由中国港湾工程有限责任公司(中国港湾)承建的科特迪瓦PK24工业园一期项目23日竣工。科特迪瓦总理帕特里克·阿希在竣工仪式上致辞表示,该项目将有效促进科特迪瓦经济转型,为科特迪瓦工业建设注入新活力。

新华社发

引资规模超去年全年 高质量发展成色足

——透视中国前11个月吸引外资成绩单

□新华社记者 谢希瑶

商务部最新发布数据显示,今年1至11月,我国实际使用外资金额11560.9亿元,同比增长9.9%。

回顾2021年,我国实际使用外资金额11493.6亿元。2022年前11个月,我国引资规模已超去年全年水平,印证大国经济韧性强、活力足、潜力大。

引资稳——折射统筹疫情防控与经济社会发展成效

“这是在发展环境不确定性增多、去年高基数背景下的稳增长,再次证明外商看好中国市场,看涨中国潜力。”中国贸促会研究院副院长赵萍说。

疾风劲草。面对今年全球疫情跌宕起伏、乌克兰危机爆发、全球通胀高企等多重压力,中国吸收外资保持较快增长,折射出统筹疫情防控与经济社会发展的积极成效。

眼下,随着疫情防控措施优化调整,包括外资企业在内的各类企业生产按下“快进键”。位于北京经开区的SMC(中国)有限公司二工厂,以网格化人员管理提高到岗率,生产线繁忙有序。

SMC是全球知名的气动元件制造商,为工业自动化产业生产配套核心零部件。企业负责人介绍,受益于国内新能源汽车、光伏、半导体等战略性新兴产业的高速发展,即便在疫情影响下,今年SMC中国的营业收入仍将保持10%以上的增长。

外部环境越是复杂严峻,经济的稳增长、投资的稳定回报越成为投资者的关键考量。

中央经济工作会议部署明年经济工作时明确要求,“更好统筹疫情防控和经济社会发展”“更大力度吸引和利用外资”,为全球企业在华发展吃下“定



新华社发

心丸”。

“中国经济持续恢复,外资在华经营前景更好。”赵萍说,明年全球经济增长放缓,但中国将恢复和扩大内需摆在优先位置,突出做好稳增长、稳就业、稳物价,经济增长速度将远高于欧美等发达经济体,为外商在华投资带来更稳定的市场需求支撑。

结构优——凸显高质量发展成色足

我国引资不仅规模稳,而且含金量足。前11个月,高技术产业实际使用外资金额同比增长31.1%,其中高技术制造业同比增长58.8%,高技术服务业同比增长23.5%。

近日,施耐德电气签约拟在无锡建立施耐德电气中国研究院——自动化研发中心,这是继北京、上海、深圳、西安之后,施耐德电气在中国设立的第五

大研发中心。

“中国经济正在迸发出新的增长活力,蕴含着巨大的市场潜力。”施耐德电气执行副总裁尹正说,中国着力推进产业结构升级、迈向双碳目标,与施耐德电气在技术专长与行业经验方面的优势高度契合。

中央经济工作会议提出,要更大力度推动外贸稳规模、优结构,更大力度促进外资稳存量、扩增量,培育国际经贸合作新增长点。

实施新版鼓励外商投资产业目录,出台15条举措以制造业为重点促进吸引外资,推动利用外资高质量发展;近日发布的扩大内需战略规划纲要,提出促进引资与引智更好结合,鼓励外资企业进一步融入我国创新体系……近期我国出台一系列政策着力稳外资,更注重高质量吸引和利用外资。

信心足——高水平对外开放育新机

近日,聚集了超过60家知名跨国企业的2022粤港澳大湾区全球招商大会,达成合作项目853个,投资总额2.5万亿元。

在会上发布了《胡润2022年中国外商投资企业百强榜》的胡润财富董事长胡润说,“这100家企业在中国的平均历史达55年,说明这些企业是深耕中国的。”

老朋友信任不减,新朋友信心更足。越来越多的全球生产要素不断向粤港澳大湾区聚集,正是中国高水平对外开放不断创造新机遇的生动缩影。

高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》、服务业扩大开放综合试点再扩围、积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》……中国正稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,推动形成更高水平开放型经济新体制。

以开放之姿拥抱合作伙伴,抵御逆风逆水,积蓄发展之能。前11个月,韩国、德国、英国、日本实际对华投资同比分别增长122.1%、52.6%、33.1%和26.6%。

中央财经委员会办公室副主任韩文秀说,要依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,提升贸易投资合作质量和水平;要扩大市场准入,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,有针对性做好外资企业服务工作;要积极推动加入高标准经贸协议,深化国内相关领域改革。

(新华社北京12月24日电)